

## Lesson #96 (179-206)

### Root Words

• ذرانا ← ذ-ر-ء ← پیدائنا (ذریعت)  
• یلحدرون ← ح-د ← ملان / درمیان سے بیٹ جانا۔ غیر کی محدود درمیان سے بیٹی ہوتی ہے

• سنسٹررچومے ← د-ر-ج ← بلندی کی طرح جانے والا درجہ / آہستہ آہستہ کسی [اللہ کے قسموں میں سے سب سے بڑا] کو کسی کی طرف لیکر جانا (Step by step)  
• جزہ ← ح-ن-ن ← چھپی ہوئی چیز۔ جنون۔ دیوانگی

• فرسٹھا ← ر-س-و ← گھاڑنا  
[Initial Juz] ← روایتی ← بہار (کتب اشرکے کی قیامت)

• صامتوں ← ل-م-ت ← چپ رہنا۔ خاموشی کو  
رسول اللہ نے فرمایا:

"مَنْ مَمَّتْ نَجَاهٌ" جو خاموش رہا وہ نجات پالیا

← مال صامت : رو پیسے اور نقدی کو (کیونکہ یہ مال خاموش ہے تاکہ)

← مال ناطق : حیوانات کو

• لمشون ← م-ش-ی ← چلنا

• بیطشون ← ل-ط-ش ← بیلڑ۔ کوئی چیز بڑی بیلڑنا۔ جالبرانہ

"ان بطش ربك لشرب" تیرے رب کی بیلڑ بڑی (سخت ہے)

(سورة البروج)

← ظاہری و معنوی دونوں لحاظ سے

• یفسرغناک ← ن-ز-غ ← فساد ڈالنا۔ کسی نوکدار چیز سے  
چھیڑنا کسی کو

\* نزرغ ← کھینچنا۔ حالت نزرع



اجتنبنا ج - ب - و جواب - استعانا - جن لینا  
ج - ب - ی

الفتوٰی ک - م - ت دوسروں کی بات کو چپ چاپ سن لینا  
\* چپ رہنے کیلئے

مہمت ک - م بولنا

تلفت ک - دوسرے کی بات چپ چاپ رہ کر سن لینا / خاموشی سے  
بات سنا

غزاً غزاً  
غزاً غزاً  
غزاً غزاً

بالغدر و غ - د - و صبح - آنے والے کل کیلئے - ناشتہ کیلئے  
والاصال ک - م - ل - ی سنا

## Tafseer

179

بہت سے جنوں اور انس کو جنم کیلئے پیدا کیا۔ Basically پیدا تو کیا  
تھا اللہ نے بزرگی کیلئے۔ لیکن پھر انداز ماں باپ کی طرح سمجھانے  
والا ہے۔ کہ میں نے تو پیدا بزرگی کیلئے کیا تھا لیکن وہ غلط  
راہ کی طرف چل پڑے۔ جب لوگوں نے بزرگی ہی نہیں کی تو اللہ  
نا فرمان لوگوں کیلئے اللہ نے جنم بنا دیا ہے۔  
Reason ان کے پاس دل ہے لیکن وہ سمجھتے نہیں۔ انہیں دیکھنے،  
کان دیکھنے لیکن ان لوگوں نے اپنے جسم کے اعضاء کا صحیح استعمال  
نہیں کیا۔ سراط مستقیم کی طرف دیکھتے نہیں، ساری باتیں  
سننے ہیں لیکن بڑا بات کی طرف کان نہیں دھرتے۔  
یہ لوگ جانوروں کی طرح ہیں بلکہ اُس سے بھی گئے گزرا ہے۔



یہ وہ لوگ ہیں جو غفلت کی طرف گھوم گئے ہیں۔  
 انسان کو چاہئے کہ وہ اپنے اعشاء کا درست استعمال کریں اور  
 اللہ کی بزرگی کریں تبھی وہ ہدایت پاسکتا ہے۔

(185)

اور اللہ کو اچھے ناموں سے پکارو۔ 99 لوگ جو پیغمبر کی  
 دعوت سے الکار کر رہے ہیں ان کو ڈرایا جا رہا ہے۔ اب سوکت  
 ختم ہونے کو ہے تو اللہ رب العزت مختلف عنوانات  
 discuss کرتے ہوئے لوگوں کو ڈرا رہے ہے۔

\* "اللہ کے نام 99 ہیں جو ان کو یاد کرنے کا وہ جنت میں  
 داخل ہوگا۔ اللہ تعالیٰ طاق ہے اور طاق کو لیند کرتا  
 ہے۔"  
 (بخاری و مسلم کی حدیث)

\* اب اس کا یہ مطلب نہیں کہ اللہ کے صرف 99 نام ہے۔ رسول  
 اللہ نے محابہ کو ایک دعا سکھائی اور اس میں رسول اللہ  
 نے فرمایا اللہ سے پون مائیکو کہ "اللہ میں سوال کرتا ہوں  
 مجھ سے تیرے نام کے ذریعے سے جو تو نے اپنی ذات  
 کیلئے رکھ لیا ہے یا تو نے اس کو چھپا لیا ہے اپنے علم غیب  
 کے اندر (کہ تیرے نام کتنے ہیں تو زیادہ جانتا ہے)۔"  
 \* اللہ تعالیٰ کے ہر نام سے یہ 99 نام اس کی عظمت  
 اور کبریائی کو بیان کرتے ہیں۔

← اللہ کو اچھے ناموں سے پکارنا چاہئے۔ اللہ کے اسماء  
 الحسنی کو یاد کر لینا چاہئے۔ ان ناموں کے ساتھ اللہ سے  
 دعا کریں تو دعائیں قبول ہوتی ہیں۔ \* یہ نام پڑھو

① حمد و ثنا ② دعا میں ③ مہلبت و اخات میں  
 ان ناموں کے ساتھ پھر دعا اور مہلبت کے وقت دعا قبول ہوتی ہے۔



\* رسول اللہ ﷺ نے فرمایا :  
 " جس شخص کو غم یا بے چینی یا مہم پیش آئے اس کو چاہئے  
 یہ کلمات پڑھے سب مشکلات انسان سے ہوجائے گی "

اور وہ یہ ہے :  
 " لا الہ الا اللہ العظیم - لا الہ الا اللہ العظیم - لا الہ الا اللہ العظیم  
 العظیم - لا الہ الا اللہ رب السموات والارض ورب العرش  
 الکریم "

\* آپ نے حضرت فاطمہؑ کو یہ وصیت کے طور پر کلمات  
 سکھائے :

← " یا حی یا قیوم برحمتک استغیت " [  
 اپنے لیے (سب کے لیے) استغیت]

\* رسول اللہ ﷺ نے حضرت فاطمہؑ سے فرمایا :  
 " اس سے کیا چیز نہیں منع (رکاوٹ) ہے کہ تم میری  
 وصیت کو سن لو اور اس پر عمل کرو اور وہ وصیت  
 یہ ہے کہ صبح و شام یہ دعا مانگا کرو "

آگے آپ نے دعا سکھائی  
 اصل لی سنا فی کلام ولا تکلنی الا لفسی  
 " میرے سارے کام درست کر دے اور میرے لفس کے سبب نہ کرنا  
 چھوٹک جھیلنا ہی " (منہوم)

" اُفیلح لی سنا فی کلام ولا تکلنی الا لفسی لرغت عین "

ان لوگوں کو چھوڑ دو جو اللہ کے ناموں میں کجی / ٹھیکر  
 کرتے ہیں۔



(پلجروں) الحاد کی ہیں شکلیں ہیں: (تین طرح سے اللہ کے

ناموں میں کبھی کی جاتی ہے)  
① اللہ تعالیٰ کے ناموں میں تبدیلی کر دی جائے۔ جسے مشرکین نے کیا اللہ کے نام <sup>ذاتی اللہ</sup> سے اپنے بت کے نام لات رکھ لیا۔ پھر صفائی نام عز سے عزہ رکھ لیا من لیکر صفت رکھ لیا۔ یہ جائز نہیں ہے۔

② اللہ کے ناموں میں اپنی طرف سے افصاف کر لینا۔ اس کا حکم اللہ نے نہیں دیا۔ جسے ہمارے زبان اللہ میاں کہا جاتا ہے۔ خود سے ہی تم نے افصاف کر لیا ہے۔ یہ

چیز بے ادنیٰ ہے۔ پسزیرہ نہیں ہے۔  
③ اللہ کے ناموں میں کبھی کر دی جائے۔ اسے کسی ایک ہی

نام سے بکا دا جائے۔ اسے صفائی ناموں سے بکا دانا غلط سمجھا جائے۔ اللہ کے نام کسی اور کیلئے استعمال کیا جائے۔ جسے الرحمن ہمیں عبد لگانا چاہیے پلے۔ نہ رکائے تو تم اللہ کی صفات انسانوں کو دے رہے ہیں جو بھی یہ شرک کر رہے ہیں اس کا بدلہ پا کر رہے۔

جسے اللہ کی صفات لوگوں کو دے دی۔ وہ دانا گنہگار، محسب، علی مشکل لکنا۔ ان لوگوں کی سزا کاٹی جا رہی ہے جو شرک کرتے ہیں۔

اصول اللہ سے محبت کرنا۔ اللہ کا تعارف حاصل کرنا  
حضرت عمر فاروقؓ کا قول:

"اگر آپ کسی سے محبت کرنا چاہتے ہیں تو اس کو اس کے

پسزیرہ نام سے لکھیں۔"

اللہ کی صفات کا عکس ہمارے کردار کے اندر نظر آنا

چاہیے۔



181

ایک گروہ ایسا ہے جو حق کے ساتھ ٹھیک ہدایت  
الضائف کرتے ہیں اور وہ رسول اللہ کی امت ہے۔  
جسے بنی اسرائیل میں ایک گروہ نیک لوگوں کا تھا۔

182 → استدراج کا عمل / املاک کا قانون →

اللہ تعالیٰ کے صلے دیتا ہے یہ اس کی سنت ہے بلکہ اللہ تعالیٰ  
کے صلے چھوٹی چھوٹی دگھ کی آزمائش میں مبتلا کر دیتا ہے۔ پھر  
اسودگی دیتا ہے اور وہ لوگ بچھلی آزمائشوں کو بھول  
جاتے ہیں۔ پھر اجانک سے اللہ رب العزت ان کو بکرتا  
ہے کہ ان کو کانوں کان خبر بھی نہ ہوتی۔ جسے فرعون  
کے ساتھ <sup>اسان</sup> <sup>سوان</sup> <sup>اسان</sup> <sup>سوان</sup> <sup>اسان</sup> <sup>سوان</sup> آزمائش میں لے آئے ایک قریب سیدھے ہیں۔  
اللہ سے دور → سزا → میں آپ سے دور پیدا جاتے ہیں۔

183

میں ان کو صلے دے رہا ہوں یہ سمجھ رہے ہیں کہ یہ  
کامیابی کی طرف ہے حالانکہ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف  
کی طرف ہے۔ اور میری (اللہ) تدبیر ہلی ہے۔

184

یہاں لہر ان لوگوں کو توجہ دلائی جا رہی ہے کہ نبوت سے  
لیا سے ان کو عقل مند سمجھو۔ نبوت کے بعد ایک  
دم سے آپ کو عجزوں کہنا شروع کر دیا۔ کیا یہ  
غور نہیں کرتے۔ آپ کی باتوں میں جنوں کا کوئی حصہ  
نہیں ہے۔ آپ کے ٹو ڈرانے والے ہے جو لہر انجام آئے  
صاف صاف خبردار کر رہے ہے۔

185

کیا انہوں نے زمین و آسمان اور جو بھی ان کے درمیان ہے،  
ان کی بینہ اللہ لہر غور نہیں کیا۔ صورت کسی بھی وقت



ان کو آسکتی ہے۔ دنیا میں تمہیں جو کام کرنے کا ~~perioel~~ دیا گیا تھا وہ ختم ہونے والا ہے۔ (حدیث لبر غور و فکر، اس کا نظام) کائنات کا ذرہ ذرہ اس بات کی گواہی دیتا ہے کہ لبر چیز زوال کی طرف ہے۔ زندگی اور موت کا کھیل اس طرف اشارہ دیتا ہے کہ صیلت ختم ہونے والی ہے۔ **حدیث کی اردو سے** ← پرخمیر کی اس تشبیہ کے بعد **قرآن** کی ان آیتوں کے بعد لوگ کس چیز لبر ایمان لائیں گے۔ کونسی ایسی آیت/سورہ نازل ہوگی جو ان کے دلوں کے قفل کو توڑ دیں گی۔ ان کے دلوں کے جمود کو ختم کر دیں اور یہ لوگ ایمان لائے آئے

186

جس کو اللہ دیکھائی دے دوں کر دیں پھر وہ ہدایت نہیں پائے۔ ہدایت کی روشنی انہوں کو خاندان نہیں دے سکتی۔ جو لوگ شوق نہیں رکھتے پھر وہ ہدایت نہیں پائے۔ پھر اللہ رب العزت ان کو ان کی سرکشی میں ہی چھوڑ دیتا ہے۔

187

لوگ قیامت کی ساعت کا پوچھتے ہیں۔ ان سے کہیے یہ علم صرف اللہ کے پاس ہے۔ بچاؤ اس کے وہ لوگ قیامت کی تیاری کریں وہ اس کے آنے کا وقت پوچھتے تھے۔ **حسد** کہ آپ سے اس سے باخبر ہوں کہ وہ ساعت کب آئے گی۔ ایک طرف اللہ رب العزت نے ڈرایا ہے کہ وہ گھڑی زمین و آسمان پر بھاری ہوگی۔ اللہ فرماریا ہے کہ قیامت اچانک آجائے گی جو جہاں پر بیوگا وہی رہے گا۔ اس لیے قیامت کی تیاری کریں تاکہ اس کے آنے کا بار بار پوچھو



مہاری عمرنا معلوم سکے نہیں جائے کہ ختم ہو جائے۔  
 قیامت کی علامتیں آپ نے بتائی تھی لیکن اس کے آنے کا علم  
 صرف اللہ رب العزت کے پاس ہے۔

188

ابے محمدؐ ان سے کہو میں اپنی ذات کیلئے کسی نفع و نقصان  
 کا اختیار نہیں رکھتا۔ اللہ ہی جو کچھ چاہتا ہے وہ ہوتا ہے  
 اگر آپ کو غیب کا علم ہوتا تو آپ بہت سے لوگوں کو <sup>بھی</sup> نیکو بنا دیتے۔  
 اور نہ ہی آپ کو کوئی تکلیف پہنچتی۔  
 آپ کو غیب کا علم نہیں ہے۔

• مشرکین کے لیے عقیدہ تھا کہ ان کے بتے غیب کا علم جانتے ہیں  
 آپ کو غیب کا علم ہوتا تو ضرور وہ احرام میں مشرف نہ  
 ہوتے، واقعہ افک (حضرت عائشہؓ کے الزام) آپ 1 صید  
 پر لپٹے، یہودیوں نے دعوت پر بلایا اور گھانے میں ز  
 صلا آیا آپ تا عمر اس زہر کے شراب سے

• اگر آپ کو غیب کا علم ہوتا تو آپ نیکیاں / خیر کثرت  
 سے حاصل کرنے کی کوشش کرتے۔ (انبیاء کی Intention)  
 میں خوشخبری سنانے والا اور ڈرانے والا اس قوم کیلئے ہے  
 جو ایمان لانے والی ہے۔ جو سمجھتی ہے۔

189

وہ اللہ ہی ہے جس نے ہمیں ایک جان سے پیدا کیا  
 اور اسی سے اس کا جوڑا بنایا تاکہ اس کے پاس سکون  
 حاصل کرے۔ (عام مرد اور عورت کا ذکر) جب اولاد صل  
 گئی تو مشرک کرنے لگے۔  
 جب مرد نے عورت کو ڈھانپ لیا تو حمل پھیر لیا پھر عورت اس  
 کو



بچے دعا نہیں، وعدہ کرتے رہے پھر جب اولاد مل گئی تو وہ وعدے سارے  
تخلو جاتے ہیں۔

لیکر جلتی رہی۔ پھر جب بھاری ہو گیا تو دونوں (مرد و عورت)  
نے رب کو پکارنا شروع کر دیا کہ اگر ہمیں تو نے اچھا سا  
(صحت و صند، تندرست) بچہ دیا تو ہم فرور بہ فرور شکر کنے والوں  
میں سے ہو جائے گے۔

190

جب اللہ نے ان دونوں کو صلح سالم، ٹھیک ٹھاک بچہ دیا  
تو وہ اس بچے کے بارے میں شکر کرنے لگے۔ اس بچے کے شریک  
بھرا لیے جو اللہ نے دیا۔ اللہ نسبت بلند و برتر ہے ان بالوں  
سے جو یہ لوگ کرتے ہیں۔ [بچہ سو لیانا رکھتے ہوئے اللہ رحمۃ etc]  
[عزیزوں پر جانا، صفتیں مانگنا etc]

191

کیسے نادان ہے یہ لوگ کہ ان کو شریک بھرا ہے ہیں جو  
کسی چیز کو بھی پیدا نہیں کرتے جو خود پیدا کیے جاتے ہیں۔  
اللہ شکر کرنے والوں کی عزت کر رہا ہے۔ مسلم امدت کو  
اللہ جھنجھوڑ رہا ہے۔

192

جو (بتے) etc نہ ان کی مرد کر سکتے ہیں اور نہ اپنی مرد کرنے  
پر قادر ہے۔

193

اگر تم انہیں سیدھی راہ پر آنے کا کہو تو وہ تمہاری پیروی  
نہیں کریں گے۔ تم انہیں پکارو یا خاصویش رہو دونوں سوراہوں  
میں تمہارے لیے بلیاں ہے۔ ان مشرکین کے مہمو دلائل  
کا حال یہ ہے کہ اپنے پکارنے والوں کو بھی جواب نہیں  
دے سکتے۔ لوگوں پھر تم ان کو اللہ کی خدائی میں کیوں  
شریک کرتے ہو۔ اللہ ان کو challenge کر رہا ہے کہ



جن بنوں کی تم پیروی کرتے ہو ان کو تم سیدھی راہ پیرانے  
 کا کہو تو وہ نہیں آئے گے۔ تم لکارو تو جواب نہ دینے، خاموش  
 رہو تو بھی ان کو کوئی فرق نہیں پڑے گا۔ وہ دونوں  
 صورتوں میں تمہارے لیے یکساں ہے۔

(194)

جن کو تم اللہ کو چھوڑ کر لکارتے ہو وہ تمہی جیسے  
 بندے ہیں (منزاروں etc)۔ تم ان کو لکار کر دیکھو تو  
 اگر تم سے یہ تو ان سے دعا میں مانگ کر دیکھو تمہاری  
 دعاؤں کو قبول کرتے ہیں؟  
 یہ تو بالکل خاصوش ہے۔ کوئی جواب نہیں دیتے۔

(195)

بڑے خوبصورت دلائل دیتے ہیں تاکہ شرک کی جڑیں لٹے۔  
 کہا ان کے پاؤں ہیں کہ چل سکیں یہ، کیا تھیں کہ چل سکیں؟  
 کیا کان رکھتے ہیں کہ سن سکیں، ان کے کان ان سے  
 کہو کہ بلاؤ اپنے مہرانے ہوئے شریکوں کو پھر تم سب مل کر  
 میرے خلاف تڑپیں کرو اور مجھے لیرگز میرلت نہ دو۔

(196)

میرا حامی و ناصر وہ اللہ ہے جس نے یہ کتاب نازل کی  
 اور وہ صالحین کو دوست رکھتا ہے  
 ← مشرکین کی چیزوں سے شرک کرتے تھے  
 ① تقویٰ نہیں، سٹیڈیو  
 ② لوگ اردھیں جن کو معبود سمجھتے تھے ان کی تقویٰ نہیں

بنالی۔

(197) عقیدہ ہے غیادت میں کسی کا حصہ سمجھتے تھے۔ خوشی و غم  
 میں کسی کو حصہ دار مہرانے تھے۔



اللہ رب العزت نے ان آیتوں میں ان ساری چیزوں کی تردید کر دی ہے۔ پھر اپنی تعریف بیان کی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کتاب کو نازل کیا ہے۔ رسول اللہ کے ذریعے بتایا جا رہا ہے کہ میرا (آپ کے) دلی کون ہے جس نے کتاب نازل کی ہے اور وہ نیک لوگوں کو دوست رکھتا ہے۔

(197)

مخلاف اس کے جن کو تم اللہ کو چھوڑ کر رکھتے ہو وہ تمہاری مدد کر سکتے ہیں نا اپنی۔

(198)

اور اگر تم انہیں ہدایت کی طرف بھلاؤ تو وہ تمہاری ہلکار بھی سن نہیں سکتے۔ بظاہر لگتا ہے کہ بت دیکو رہے ہیں آپ کو لیکن ان کو کچھ نظر نہیں آتا۔ لہذا بات، سماعت کچھ بھی نہیں۔ یہ صرف تمہاری نظروں کا دھوکہ ہے۔ اللہ فرمادیا ہے کہ شرک کو چھوڑ دو اور عقیدہ توحید اختیار کر لو۔ جو بھی مشرک نہیں رہیں ہمیں بھی اللہ تعالیٰ ایک ایک کر کے ان پر فرب لگا رہے ہیں / ان کو توڑ دے گا۔

﴿حضرت نوحؑ کی قوم نے آنیک لوگوں کے بت بتنا لے ان کے فوت ہونے کے بعد شیطان کے لہکاوے میں آکر۔﴾

(پیغمبرِ بخاری)

(199)

داعی (دعوت دینے والے) کا کردار بتایا ہے۔ اے نبیؐ اور درگزر کا طریق اختیار کیجئے۔ یہ لوگ کچھ بھی کہے آتے ان دعوت کا کام کرتے رہنا ہے۔ اور آگے آتے کے قلم و مقام لوگوں / اصدت کیلئے بھی یہی طریقہ ہے۔

﴿معوہ کے کام کیلئے سختی زہر کے صندوق ہے۔﴾



## داعی کا کردار

- ① لڑی اختیار کریں (العفو)
- ② معروف کی تلقین۔ بات صاف اور سیدھی سدا ہی کہ لوگ عمل کا اصول لے سکے۔ [ نماز، روزہ، زندگی گزارنے کا طریقہ ]
- ③ چاہیوں سے نہ اٹھو جو سلینا جاسا ہے ان کو معروف کی تلقین نہ کرو۔ اور جو چاہے جھگڑا کرنے پھر اتر آئے تو اُس چاہے سے الگ ہو جاؤ اس سے بات کر کے اپنا time ضائع نہ کرو۔ اُس سے کنارہ کش ہو جاؤ۔

☆ حضرت محمداؐ کے دورِ خلافت میں ایک واقعہ پیش آیا عیدینہ (عبدالمحشم) اپنے بھتیجے حور بن زینب (بیک تھا) کا مہمان ٹھہرا۔ عیدینہ نے حور سے فاروق اعظمؓ سے ملاقات کی درخواست کی۔ عیدینہ نے آپؐ کی محفل میں جا لانا یا پیش کی۔ حور نے یہ آہنیں لٹو دی آپؐ کا غصہ ختم ہو گیا۔

← اسی کوئی بات نہیں لڑی جائے جس سے دعوت کا نقصان ہو۔

☆ جب آپؐ کے حجاج مزہ کا قتل ہوا اور ان کی صیبت کے نڈرے کر دیئے تو آپؐ نے کہا میں ان کے 70 لوگوں کے ساتھ الیسا کرو گا تو یہ آیت نازل ہو گئی۔ کہ آپؐ کا یہ مقام نہیں آپؐ عفو و درگزر سے کام لیں اور ان سے صیبت

الجہیں

200 اگر کبھی شیطان انسان کو طلب کرے دعوت والا تو تم اللہ کی پناہ طلب کرو گے۔ مطلب کوئی انسان آپ کو برا بھلا کہے تو شیطان دوسو سے ڈالے گا مہتاب دل میں اس کو جواب دینے کا تو تم نے اللہ کی پناہ طلب کرنی ہے۔ ۷ شکوہ سننے والا اور جاننے والا ہے



(251)

منتقی لوگوں کی صفت : شیطان کی ذرا سی بات پر یہ لوگ جو کتنا  
بہو جاتے ہیں کہ یہ ہمیں غلطی کی طرف لے کر جانے والا ہے  
سفیر کیڑے لہر داغ لگ جانے تو ہمیں فوراً پناہ چل جاتا ہے۔ ان لوگوں  
کو بھی فوراً پناہ چل جاتا ہے کہ یہ شیطان کا وسیلہ ہے۔ پھر  
وہ دل سے ان فیادات کو دور کر دیتے ہیں۔ فوراً سنبھل جاتے ہیں  
اور اپنے آپ کو بچا لیتے ہیں۔

(252)

شیطان کے جو ساتھی ہوتے ہیں وہ انہیں ٹھکانے میں کوئی  
کسر نہیں چھوڑتے اور اس میں بڑھتے ہی چلے جاتے ہیں  
(صفتیں کو گمراہ کرنے میں)

(253)

رسول کو مخالف کر کے کہ آپ کا منصف کیا ہے  
یہ لوگ جب دیکھتے ہیں کہ آپ کوئی نشانی نہیں لائے تو کہتے ہیں  
آپ نے کوئی معجزہ / نشانی کیوں نہیں دینی۔ آپ کہہ  
دیکھئے میں اسی کی پیروی کرتا ہوں جو میرے رب کی طرف سے  
وحی کیا جاتا ہے۔ قرآن کی آیتیں ہے بعیرت کی دستان  
ہیں تمہارے رب کی طرف سے ان لوگوں کیلئے جو ان سے فائدہ  
اٹھانا چاہتے ہیں۔ جو ایمان والے ہیں۔

(254)

(فاسد قوما)  
جب قرآن تمہارے سامنے پڑھا جائے تو اسے ٹوہ سے  
سنو، فاصوتش رہو تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔  
مشرکین مکہ (کافر) نہیں سمجھتے تھے تو وہ اللہ کی رحمت سے  
محروم رہے۔

\* اسی آیت کو دلیل بنا کر لیتے ہیں کہ سورہ فاکہ نہیں پڑھنی چاہیے



مشرکین نے خود کو جیب جیب کشتے تھے میں اپنے بچوں + عورتوں  
کو نہیں کشتے دیتے تھے۔ (جلدوں انز کرتا تھا)  
تکبر سے بدلس۔ جہنم میں لڑیں گے

تو ایسے نماز نہیں ہوتی۔ آیت آیت لڑھکی جائے۔  
قرآن کی محفلوں میں، علم کی محفلوں میں آرت لہلا قرین ہے۔

(265)

اے نبی اپنے رب کو صبح و شام یاد کرنا ہے، دل ہی دل میں، خوف  
کے ساتھ، ہلکی آواز میں۔ مفسرین کہتے ہیں ذکر نماز بھی ہے  
اور اذکار بھی۔ لہذا حال میں اللہ کو یاد کرنا ہے۔  
مفرعاً و خفیۃً معاً جزئی و خوفاً ذکر کا طریقہ  
(ہیئت اور خوف کی کیفیت)

اور خافوں میں شامل نہ ہو۔ جو اللہ کو یاد نہیں کرتے، جو اللہ کو  
بھولے ہوئے رہتے ہیں۔

(آیت سجدہ)

اللہ تعالیٰ فرشتوں کی خوبی بتا رہے ہے کہ فرشتے سجدہ کرتے ہیں  
تمہارے رب کے حضور تقرب (قریبی) کا مقام رکھتے ہیں  
لیکن وہ اپنی بڑائی کے زخم میں آکر کبھی اللہ رب العزت  
کی عبادت سے گھٹنے نہیں موڑتے۔ تسبیح کرتے ہیں اور اس  
کے آگے جھکا رہتے ہیں۔

\* رسول اللہ نے فرمایا:

ابن آدم سجدے کی آیت پڑھتا ہے اور سجدہ کرتا ہے تو  
سلمان روٹے ہوئے علیحدہ ہو جاتا ہے کہتا ہے میری بربادی  
ابن آدم کو سجدے کا حکم ملا تو اس نے سجدہ کیا اس لیے  
حنت ہے اور حج کو حکم ملا میں نے الکا کیا اور میرے لیے  
دوزخ ہے۔

(امام مسلم کی روایت)

\* قرآن کرم میں 14 مقامات لہر سجدہ آیات آئی ہیں



\* اسمِ احمد بن محمدؑ کا واقعہ کہ شیطان کا دوسرا ڈالنا  
ہے انہوں نے کیا تھا کہ دور بیجاہد - ان کے سے بڑے

\* لیکن سجدہ تلاوت کے واجب ہونے میں اختلافات ہیں بعض  
علماء اسے واجب، بعض سنت اور بعض مستحب (پیشہ) کہ یہ کر لیا جائے۔

\* بعض علماء سجدہ تلاوت کیلئے وقت اور قیلہ رخ ہونا فروری نہیں  
ہے۔ لیکن بہتر یہ ہے کہ کر لیا جائے۔

\* عبد اللہ بن عمرؓ جس حالت میں بیٹے تھے وہ سجدہ کر لیتے تھے۔  
\* رسول اللہؐ نے فرمایا:

"بزرگ اپنے رب کے قریب سے سے زیادہ تپ ہوتا ہے جب  
وہ سجدہ میں ہوتا ہے اس لیے تم سجدے میں خوب خواہش  
کیا کرو۔" (صحیح مسلم)

→ حدیث کی رو سے:  
القرآن کے سجدہ کرتے ہے تو ایک گناہ مٹتا ہے اور ایک درجہ  
بلند ہوتا ہے۔